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Ми ло мир Га ври ло вић

ПРЕ ВО ЂЕ ЊЕ ЖИ ВО ТА  
У ПЕ СМУ – ТО БО ГАН  
СА ШЕ РА ДОЈ ЧИ ЋА

Чи та лац ко ме је Ра дој чи ће ва по е ти ка ма кар има ло 
по зна та не ће се пре ви ше из не на ди ти ка да му се у ша ка ма 
на ђе ова књи га. Ме ђу тим, та квог чи та о ца ће са свим си
гур но за ин три ги ра ти ау то ро ва од лу ка да свој пе снич ки 
го вор из ве де на по ље по е тич ке чи сти не, од но сно да поку
ша (ка ко је то и до са да умео, са мо, чи ни нам се, ди рект
ни је) да ука же на оне ис ку стве не пре ло ме и су ште уну
тра шње зах те ве ко ји и ини ци ра ју по ет ско ис ка зи ва ње. 
Ра дој чић се у овом ру ко пи су су о чио са те ме љи тим про
бле ми ма са мог пе снич ког по сла, али не оним тех нич ким, 
већ су штин ским, оним ко ји се до ти чу сми сла пе снич ког 
и умет нич ког из ра за, као и са, по при ро ди ства ри, те шко 
са зна тљи вим апо ри ја ма ко је дик ти ра ју уну тра шњу по тре
бу пе сни ка да се упор но ис по ља ва у сти ху. То бо ган је по
ка зно по ље на ко јем се тра га за оправ да њем пе снич ког 
ства ра ња, али и за раз ја шње њем сми сла и при ро де лир ског 
ис ка за, па ова збир ка уне ко ли ко пред ста вља и ушће пе сни
ко вих до са да шњих ау то/ме та по е тич ких про ми шља ња, 
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у ко јем се ну ди и по ко је, ду гим тра ја њем у је зи ку освоје
но, по е тич ко раз ре ше ње, а, на кон цу, и по не ка ау то по е
тич ка пре су да. У том сми слу, у овој књи зи се, сми ре но 
и раз бо ри то, по ста вља екс пли цит но ис ка зан по е тич ки 
стуб око ко јег се ла ко мо же по зи ци о ни ра ти и до са да шње 
Ра дој чи ће во пе снич ко ства ра ње. То бо ган, ина че де се та 
ау то ро ва књи га пе са ма, упра во је она збир ка ко ја се мора 
по ја ви ти у опу су зре лог и за о кру же ног пе сни ка, као ме сто 
те мељ ног су че ље ња с основ ним пи та њи ма (ау то)по е ти ке. 
Иро ниј ске и дру ге из об ли ча ва ју ће пе снич ке на ме ре се 
по вла че из овог ру ко пи са, исто као и на ме ра да се до сег не 
ви ши праг пâто са. Пе сник је усме рен ка раз от кри ва њу 
сми сла пе снич ког ис ка зи ва ња, из бе га ва ју ћи све ре ци ди
ве сти ла и пе снич ког го во ра ко ји би му у то ме мо гли од
мо ћи. Ста рин ски ре че но, те ма ове пе снич ке књи ге је и 
ста ро став на и ну жно мо дер на, за пра во веч на пе снич ка 
те ма – пе сник и пе сма, пе сник и је зик, пе сник и свет, да
кле, у јед ној, и је ди ној, ре чи – по е зи ја.

Збир ку отва ра ју две про ло шке пе сме, на о ко не са свим 
уве за не у је дин стве ној увод нич кој по тре би да се пе снич
ком ру ко пи су по ста ви тон и да се усме ре же ље ни то ко ви 
чи та ња. Пр ва од њих, „Мај сто ри пе ва чи”, по све ће на је 
не ко ли ким пе сни ко вим дру го ви ма, у чи је дру штво и сам 
пе снич ки лик сту па, пре у зи ма ју ћи њи хо ву по гну тост 
над пе смом, над сти хом / над жи во том углав ном. Пе сник, 
уне ко ли ко и са мо за до вољ но, али и сет но, по ста вља се бе у 
по зи ци ју у ко јој се пи са ње по е зи је, сво је вр сно бде ње над 
сти хом и жи во том, над пе смом и ис ку ством, над тра же
ним сми слом ко ји увек из ми че, ука зу је оправ да ним. 

Ме ђу тим, већ дру га про ло шка пе сма, „Чај ва зду шни”, 
уру ша ва овај до сег ну ти склад. Лир ски глас за со бом, 
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ко нач но и не по ре ци во, оста вља јед но се ћа ње – уми рују ћи 
ми рис ли па ко ји се ши ри гра дом, од но сно њи ме иза зва
ну сна жну епи фа ни ју ко ја му пру жа но ву сна гу у бор би 
про тив бе сми сла. До жи вље но те ме љи то ис ку ство, то јест 
сен за ци ја иза зва на пре о би љем, про ме ће се у он то ло шко 
уте ме ље ње и ви та ли стич ку енер ги ју. Ме ђу тим, из про сто
ра до жи вље ног ис ку ство се не у мит но пре во ди у се ћа ње, 
и по ста је не до хват но, осим у се ћа њу, или у пе сми ко ја 
чу ва ње гов траг. Гу би так ег зи стен ци јал не пу но ће је не
на док на див, а ни са ма пе сма на пи са на тим по во дом не 
мо же да га ута жи. Ако је већ жи вот ис пу њен от кро вењи
ма ко ја бе сми сао чо ве ко ве по зи ци је у све ту, упр кос свим 
на ме ти ма ко је упра во свет пред чо ве ка по ста вља, пре во
де у сми сао, да кле у сми сао ко јим се оправ да ва или ба рем 
уре ђу је чо ве ко во по сто ја ње – гу би так јед не та кве епифа
ни је је тра гич ни уда рац жи вот ном осе ћа њу ко је по тра жу
је, из ме ђу оста лог и од са мог чи на пи са ња пе сме, уте ме ље
ност или пу но ћу. По е зи ја, ка ко се на зи ре, мо же ис ка зати 
та кву ме ру чо ве ко вог по сто ја ња, мо же до не ти мир, спо
кој и сми сао, али не увек, као у овој пе сми, у ко јој се, пред 
гу бит ком, ука зу је не до стат ном да же ље но ис пу ни. 

Две про ло шке пе сме от кри ва ју да се у су да ру ја сно де
фи ни са не са мо све сти – ко ја се по ста ви ла у по зи ци ју из 
ко је мо же да сти хом ис ка же пре во ђе ње бе сми сла у сми
сао и да про на ђе спо кој у пе снич ком по слу са осе ћа јем 
не по ре ци вог гу бит ка оних ис ку ста ва ко ја омо гу ћа ва ју 
чо ве ко ву емо тив ну, ис ку стве ну, па и он то ло шку уте ме
ље ност у све ту и у жи во ту – од и гра ва ти ха али и не ма ла 
дра ма овог пе снич ког ру ко пи са. Сто га се пе сме ове збир
ке, као и ис ку ства опе ва на у њи ма, мо ра ју по сма тра ти из 
те оп ти ке – да ли је су или ни су до стат не да уче ству ју у 
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пре во ђе њу сми сла у бе сми сао, у очу ва њу епи фа ниј ских 
про сја ја, у уре ђе њу ово га све та и у уте ме ље њу чо ве ко ве 
не си гур не по зи ци је у ње му. Та ква пер спек ти ва је ну жно 
мит ска, ка ко пе сни ка та ко и по е зи је. По сто ја ње и све та, 
и пе сни ка, и пе сме оправ да ва се је ди но мо гућ но шћу да се 
бе сми сао пре ве де у сми сао, да се и пе сма, и чо ве ко во, од
но сно пе снич ко ис ку ство, као и свет ко ји их је до зво лио, 
огле да ју у од сја ју епи фа ниј ске спо зна је. Су срет ве ре да се 
та ква ис ку ства мо гу за то чи ти у сти ху, у ко јем мо гу све
до чи ти о до сег ну том уну тра шњем ми ру, или ба рем о на ди, 
и зеб ње да се то и не мо же по чи ни ти, ду бин ска је, све де
на и гр че ви та оп се си ја ове збир ке. Ујед но, та кав су срет 
об ли ку је и екс пе ри мен тал но по ље на ко јем но ве Ра дој чи
ће ве пе сме ис пу њу ју (или не) ону ис ку стве ну и по е тич ку 
ме ру ко ју им је сам ау тор на мет нуо.

На кон две про ло шке пе сме, ру ко пис на ста вља це ли
на „То бо ган”, са чи ње на од де вет на ест пе са ма, у ко јој се, 
на де лат ном по е тич ком пла ну, ис пи ту је не из ве сност 
уста но вље на у по чет ним пе сма ма ру ко пи са. По сле овог 
сре ди шта ру ко пи са сле ди чвр шће уве за на пе то дел на це
ли на „Глад за пе смом” и, на кон цу, ја сно ис так ну та ауто
по е тич ка опо ру ка – „Вје ру ју”. Тек у њој се раз ре ша ва 
на пе тост ус по ста вље на у про ло шким пе сма ма и оста так 
ру ко пи са се ре тро ак тив но по ста вља, ка ко то већ сам њен 
на слов су ге ри ше, у оквир мо но лит ног пе снич ког и по е
тич ког уве ре ња. „Вје ру ју” је, за раз ли ку од оста лих пе
са ма ове збир ке, са чи ње на од не ко ли ко са свим крат ких 
про зних па са жа, те ви ше на ли ку је крат ком пе снич ком 
по го во ру, или за вр шној ре чи, но пе сми и та ње на фор мал
на оде ље ност од остат ка ру ко пи са са мо пот цр та ва зна чај 
ау то по е тич ке на ме ре ко ја је њом ис ка за на. А та на ме ра је 
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ни шта ма ње но по ста вље ни про грам у ко јем се де фи ни
ше шта је пе снич ко ства ра ње и шта уоп ште зна чи би ти 
пе сни ком. По зи ци је су по но во, не слу чај но, мит ске – моћ 
или ба рем има ги на тив на спо соб ност пе сни ка је, ма кар 
у за ми сли, ко смо го ниј ска, а са ма пе сма се ис цр пљу је у 
ства ра њу фик тив ног све та и уре ђе њу или раз от кри ва њу 
по сто је ћег. Го во ре ћи о оном што је сте, пе сник го во ри о 
оно ме што ни је, и не по сто ји, осим у пе сми. По е зи ја је, 
са мим тим, при зи ва ње у по сто ја ње не са мо пој мо ва или 
би ћа, већ и све то ва, фик тив них да ка ко, али ко ји су па сли
ка по сто је ћег, фак тич ког све та и увек по не што го во ре о 
ње му.

Да кле, Ра дој чић пред сво ју ау то по е ти ку по да сти ре 
пи та ње пе снич ке, од но сно умет нич ке исти не. Пе сник, 
по ла зе ћи од лич ног ис ку ства об ли ко ва ног тра ја њем у 
све ту у ко јем се об рео, упра во пре во ди соп стве но ис ку ство 
у сти хо ве, у пе сму, по сма тра ју ћи оби ље или оску ди цу 
ово га све та и њи хов од раз у соп стве ној спо зна ји. Из рече
ном пе смом ни је ис ка за на ну жно мо но лит на или не по
ре ци ва исти на, већ исти на об ли ко ва на у пре ло му чо ве ка 
и све та, ис ку ства и је зи ка, ко ја да је ујед но и не по бит ни, 
али не и са свим пре по зна тљи ви или по у зда ни од бле сак 
исти не о са мом чо ве ку и ње го вој по тре би да пе ва у и о 
овом све ту за ко ји још ни је од лу че но да ли је чу до по ста
ња или пу ста до ли на пла ча. Пе сма ти ме по ста је из раз ску
по пла ће не сло бо де, али и по ље ар ти ку ла ци је – исти на 
ко ју пе сник ну ди ни је сво ди ва на фак тич ку исти ну, али 
је мо же на го ве сти ти, те је, у нај срећ ни јим слу ча је ви ма, 
у пот пу но сти пре о бли ко ва ти, чак и оправ да ти. Пре ма 
то ме, та ква исти на је ин ди ви ду ал на, па чак и јед но крат на, 
но, у сво јој осно ви ци, она је и огле дал ска вред ност оне 
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ис ку стве не ра зи не ко ја се у ста ри јим те о риј ским уџ бе
ни ци ма на зи ва уни вер зал ном.

Са мим тим, Ра дој чић ну ди и раз ре ше ње на он то ло
шком по љу, те се у ова квој по став ци, кроз чин пи са ња 
пе сме и кроз чин из ри ца ња тек по тен ци јал но уте ме ље не, 
али и не по ре ци во по треб не исти не оправ да ва по сто ја ње 
и чо ве ка ко ји је пре по зна је и све та у ко јем је ис ка за на, а 
по нај пре чо ве ко ве те ме љи те по тре бе да се пе снич ки из
ра жа ва, и да, ка ко је то ис ка зао је дан Ра дој чи ћев прет ход
ник чи ји се тра го ви у овом ру ко пи су мо гу при ме ти ти, 
пе снич ки ста ну је у овом све ту. Дру гим ре чи ма, и то они ма 
што за тва ра ју ову збир ку, ујед но је и од ре ђе на и оправда
на основ на уло га пе сни ка: „Би ти пе сник зна чи пре во ди ти 
део свог (је ди ног) жи во та у све то ви ма сво јих пе са ма.”* 

* Код ре чи пре во ди ти, ко ја је, чи ни нам се, је ди на и мо гла (го
то во суд бин ски, да се за у ста ви мо на гор њем пра гу па те ти ке) бити 
упо тре бље на на овом ме сту, по треб но је да се чи та лац опре зно 
за у ста ви. Ту реч, на овом ме сту, не упо тре бља ва би ло ко, већ онај 
ко ји је на срп ски је зик пре нео До жи вљај и пе сни штво Вил хел ма 
Дил та ја и По е зи ју и фи ло зо фи ју Х. Г. Га да ме ра, да се ме ђу број ним 
Ра дој чи ће вим пре во ди ма за у ста ви мо на два уз по моћ ко јих би се 
ис так ну тој ре чи мо гла ла ко до де ли ти фи ло зоф ски осми шље на 
зна че ња. Ра дој чић је po e ta doc tus у сва ком сми слу тог од ре ђе ња, 
те сва ки по јам (ко ји оба зри вог чи та о ца мо же упо зо ри ти на поне
што из ау то ро ве ши ро ке па ле те ван пе снич ког књи жев ног ра да, 
пре све га књи жев но и сто риј ског и те о риј ског, као и пре во ди лач
ког), што се, по пут овог, по ја ви у ње го вом лир ском ис ка зу, вре ба 
сво јом ин те лек ту ал ном и хер ме не у тич ком ду би ном. Све ово 
по ми ње мо да би смо, пре све га, ис та кли јед ну зна чај ну вр ли ну 
Ра дој чи ће вог пе снич ког го во ра. Без об зи ра на то што се у ње го вом 
лир ском ис ка зу на слу ћу је ва ви лон ска ду би на пам ће ња и, кат кад, 
за мр ше ни оп сег тра ди циј ског се ћа ња и ака дем ског зна ња, пе сме 
То бо га на су нај че шће нео п те ре ће не те жи ном та квог за ми шље ног 
бре ме на. Ра дој чи ћев из раз је чист и про зи ран, те хи дро ли ка хер
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У пе смиза пи су „Вје ру ју” (ко ји се осла ња на ис хо ди шта, 
пре све га, про ло шких пе са ма), Ра дој чић са свим ди рект но 
обра зла же сво ју ау то по е ти ку, а пе снич ки чин по ста вља 
из ме ђу по тре бе да се по ет ски ис ка зу је и тим чи ном поку
ша да пре во ди бе сми сао при су сре ту са све том у сми сао 
и без из ла зног осе ћа ња да чак ни та по тре ба ни је га ран
ци ја до сег ну тог спо ко ја. Ства ра ње пе сме се, на кон цу, 
уте ме љу је као ума ње ни ко смо го ниј ски по ду хват, ко јим 
се оправ да ва и сам чин, и по сто ја ње пе сни ка, а ујед но 
ука зу је мо гућ ност исти не, кроз чи је об ја вљи ва ње се на
зи ре, а кат кад и по да сти ре пут до епи фа ниј ских от кри ћа 
ко ја омо гу ћу ју да се до сег ну ти сми сао пре ве де у по ље лич
ног, не ви ше са мо ау то ро вог, већ и чи та о че вог спо ко ја. 

У окви ру ове опи са не тен зи је се по тра жу је он то ло шка, 
емо тив на, ег зи стен ци јал на, ду хов на или ка ква дру га уте
ме ље ност ко ју је ау тор по ку шао да до сег не у ср жним пе
сма ма ру ко пи са, они ма ко ји при па да ју це ли ни ко ја је и 
да ла на слов збир ци пе са ма. У том сми слу, без об зи ра на 
из у зет ну и мар ки ра ну ва жност про ло шких и епи ло шке 
пе сме, успе лост овог ру ко пи са очи ту је се тек у оним пе
сма ма ко је пред ста вља ју ди рект ну екс пли ка ци ју ау то
ро вих ау то по е тич ких, и уоп ште, ка ко се чи ни, пе снич ких 
те жњи и по тре ба. Пе сме из сре ди шта ру ко пи са су об ли
ко ва не та ко да се у сва кој тра жи се ман тич ки ви шак у, 

ме не у тич ка оп сед ну тост пе смом и го во ром и уоп ште кул ту ром, 
ко ју је ау тор успе шно ута жио и у овом ру ко пи су, не сме та оном 
чи та о цу ко ји је не при ме ћу је или оном ве шти јем, ко ји је усме рен 
на сми сао пе сме ко ји се иза тих на но са про ма ља, за трен ре лати
ви зу је. Са дру ге стра не, чи та о цу ко ји је све стан тог ба ла ста отвара 
по не ки ин тер пре та тив ни пут ко ји је мо жда и сам ау тор суп тил
но на го ве стио или ко ји се про био из не све сног ре по зи то ри ју ма 
ње го вих ван пе снич ких и ака дем ских по сло ва.
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услов но ре че но, сва ко днев ним, са свим обич ним, или ба
рем на о ко та квим, при зо ри ма, си ту а ци ја ма или емо ци
ја ма. Тра га се, на шта су и оквир не пе сме упо зо ри ле, за 
епи фа ниј ским про ник ну ћи ма ко ја ће омо гу ћи ти да се до
сег не тра же ни сми сао, оправ да пе снич ки на пор уоб ли
че ња ис ку ства у сти хо ве и при том уре ди или раз от крије 
ма кар и не ста бил на исти на о чо ве ку и све ту. Нај ви ше је 
упра во пе са ма у ко ји ма се об ли ку је ова ква те жња и оства
ру је пре ко пре во ђе ња ис ку ства у сти хо ве („Па сто ра ла”, 
„При вид но”, „Оно што на то на ли ку је”, „По вра так зи ме”, 
„По над Ду на ва”, „Пе че ње ра ки је”, „Пред по ла зак” „Тобо
ган”). По ред пе сме ко ја је овој це ли ни, а и са мом ру копи су, 
по зај ми ла на слов, у пе сма ма „По над Ду на ва” и „Пе че ње 
ра ки је” је нај е фект ни је ускла ђе на ау то ро ва ау то по е тич
ка на ме ра с успе лим естет ским ре ше њи ма. У це ли ни „То
бо ган” не из о ста ју ни оче ки ва не ау то/ме та по е тич ке те ме 
(„Не спо ра зу ми са све том”, „За кон бро је ва”, „Кра ље вић 
Мар ко”, „Љу бав ник пе сме”, „Из кри ла пе сни ка”), при 
че му је по след ња по ме ну та пе сма јед на од нај у спе ли јих, 
тач ни је, нај леп ших пе са ма о по е зи ји ко је је Ра дој чић, има
ју ћи на уму и оста так ње го вог пе снич ког опу са, на пи сао. 

Низ је и пе са ма ко је се ис ти чу или те мом ко ја се тек 
на о ко не укла па у оста так ру ко пи са, или то ном, ко ји, до
ду ше рет ко, до так не по не ку но ту иро ниј ског на бо ја, до
но се ћи на тај на чин по треб ну ди на ми ку и ва ри је тет овој 
те сно по е тич ки, те мат ски и то на ли те том уве за ној збир ци 
пе са ма. Ис так ну та је јед на све де на и до сто јан стве на лир
ска та на то ло ги ја („По ме ри”), по том и јед на упо зо ра ва
ју ћа ди ја лек ти ка сне ва ња („Сан ва ра ли ца”). Не скри ве ном 
иде о ло шком тен ден ци јом од остат ка ру ко пи са од у да ра 
јед на тек услов но со ци јал на пе сма, у ко јој се ого љу је ду бља 
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ди на ми ка ка пи та ли стич ких про це са, од но сно обез ли
чу ју ћи на ме ти мо дер ног вре ме на („Она жу ри на по сао”). 
Це ли ну „То бо ган” за тва ра ус пе ла па ра бо ла о чо ве ко вој 
има ги на ци ји, уне ко ли ко и иро нич ни ко мен тар чо ве ко вих 
су же них епи сте мо ло шких ала та („Ко смо ло шка те ма”). 
Ме ђу тим, пе сме ове збир ке се сва ка ко оти ма ју овој упро
шће ној те мат ској кла си фи ка ци ји и, осим по не ке, функ
ци о нал но се укла па ју у окви ре пред ста вље них ау то ро вих 
ау то по е тич ких на ме ра.

 Пе то дел на це ли на „Глад за пе смом”, сме ште на 
из ме ђу сре ди шта збир ке и епи ло шке пе сме – за пи са, зах
те ва па жљи ви је чи та ње у ис тој ме ри у ко јој је ја сно, пре ко 
упо тре бље не фор ме, оде ље на од остат ка ру ко пи са. У њој 
је пред ста вље на пе то днев на ко смо го ни ја и апо ка лип ти
ка – ства ра ње све та из пер спек ти ве по ста ња ти ши не и 
пе сме, ко је су ујед но и ја сно оде ли те, али и не по ре ци во 
нео дво ји ве јед на од дру ге. Из ти ши не се по ма ља пе сма 
и, го то во суд бин ски, у оче ки ва ној ци клич ној по став ци, 
пе сма се на кон цу по но во ута па у ти ши ну. По је ди нач не 
пе сме ове це ли не су са чи ње не од по чет них крат ких про
зних па са жа ко ји под се ћа ју на би блиј ски или пак би ло 
ка кав дру ги мит ски про то текст и на кнад них лир ских 
де о ни ца у ко ји ма се раз ви ја ју и про бле ма ти зу ју у по чет
ним про зним па са жи ма ста бил но по ста вље не по зи ци је 
пе сме, по е зи је, пе сни ка и ти ши не. У овој ау то по е тич ким 
и, ва жни је, ме та по е тич ким ис ка зи ма на то пље ној пе то
дел ној це ли ни Ра дој чић је ус пео да пред ста ви јед ну су шту, 
па ра док сал ну, пе снич ку си ту а ци ју: не до стат ност да се каже 
све и не мо гућ ност да се не ка же ни шта. У тој ста бил ној 
тач ки и го то во патпо зи ци ји, ко ја у пот пу но сти од ре ђује 
пе сни ка и ње гов на пор и по тре бу за ис ка зи ва њем, спа јају 
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се и не у пит но по ве ре ње и не по бит на сум ња у ства ра ње 
и ство ре но. До сег ну та је по зи ци ја у ко јој се уне ко ли ко 
из јед на чу ју глас и без гла сје, пе сма и ти ши на и у ко јој је 
под јед на ко и свр сис ход но и бе сми сле но ис пе ва ти или 
пре ћу та ти пе сму ко смо ло шких или би ло ко јих дру гих 
ди мен зи ја. Ре дак је ква ли тет ове пе сме – нај ду бља по до
зри вост се спа ја са нај пле ме ни ти јом ве ром – а обе су усме
ре не на пе сму и ње ну уло гу у све ту. Са мим тим, ова цели
на, сход но по е тич ком зна ча ју ко ју по се ду је, пре тен ду је 
и на ис так ну ти је ме сто уну тар до са да шњег Ра дој чи ће вог 
пе снич ког опу са.

На кон цу, То бо ган је за ма шна збир ка пе са ма, али не по 
оби му, не го пре ма пи та њи ма ко ја по ста вља, ре ше њи ма 
ко ја ну ди, и апо ри ја ма ко је ого љу је и по ку ша ва да разре
ши. Пе снич ка ве шти на се де мон стри ра на раз ме ђи из
ме ђу на из глед ве ри стич ког из ра за, све де не ме та фо ре и 
са мо све сних и кон тро ли са них про сја ја ко ји от кри ва ју 
ду би ну пе снич ког го во ра у ко јој се тра га за епи фа ни јом. 
На мер но скром ног стил ског по кро ва или, тач ни је, на мер
но не на ме тљи вог, иш чи шће ног пе снич ког је зи ка, без ки
ће ња, без је зич ког екс пе ри мен та, без на до град ње, То бо ган 
се оства ру је као чвр сто уве за на и си гур но во ђе на пе снич
ка збир ка у ко јој се отво ре но и без за зо ра про го ва ра о пе
снич ким и жи вот ним су штим по тре ба ма. На нај бо љим 
ме сти ма у овој збир ци ау тор је ус пео да по ет ским из ра
зи ма свог ау то по е тич ког про гра ма по да ри и естет ску пу
но ћу и сми са о ну уте ме ље ност, про на шав ши при том и 
траг епи фа ниј ског про ник ну ћа. У оним пе сма ма у ко ји ма 
је тај епи фа ниј ски про сјај са мо у ве ре но по ну дио чи та лач
кој спо зна ји, Са ша Ра дој чић се по твр дио она квим ка квим 
је се бе за ми слио у пр вој про ло шкој пе сми ове књи ге.
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